

# 借车给无驾照朋友,酿成事故需担责

## ● 案例

2017年4月4日,刘某将其二轮摩托车借给没有驾照的朋友王某。王某驾驶该摩托车与孙某驾驶的二轮摩托车相撞,导致孙某受伤。因事故原因无法查清,交警队没有进行责任认定。孙某伤好后将刘某、王某及保险公司告上法院,索赔6万多元。法院认为,机动车辆之间因事故无法认定责任,双方各承担50%。考虑到被告刘某作为车主将车辆借给无驾照的孙某具有一定的过错,酌情其承担15%的责任,王某承担50%,孙某自己承担35%。于是判保险公司在交强险范围内承担4万多元,交强险之外的2万多元,刘某、王某、孙某按照上述责任比例承担。

## ● 评析

《侵权责任法》第四十九条规定:“因租赁、借用等情形机动车所有人与使用人不是同一人时,发生交通事故后属于该机动车一方责任的,由保险公司在机动车强制保险责任限额范围内予以赔偿。不足部分,由机动车使用人承担赔偿责任;机动车所有人对损害的发



生有过错的,承担相应的赔偿责任。”按照《最高人民法院关于审理道路交通事故损害赔偿案件适用法律若干问题的解释》关于主体责任的认定中,第

一条第二款规定“知道或者应当知道驾驶人无驾驶资格或者未取得相应驾驶资格”,人民法院应当认定机动车所有人或管理人对损害的发生有过错。

## 信息推送:

1月6日至2月11日,南海区普法办将举办“安全生产、消防安全和交通安全”主题学法大赛,参与答题有机会获得微信红包。详情请关注“南海普法”微信公众号。



南海普法

## ● 法苑

## 朋友借车无证驾驶 借出16万赔偿款

张某无证驾驶朋友田某的轿车发生事故,致三轮摩托车驾驶员孙某受伤严重,且张某需承担事故的全部责任。因双方当事人没达成调解协议,孙某将张某及车主田某告上法庭。记者从山东潍城区人民法院获悉,目前该案已宣判,张某需承担80%赔偿责任,作为车主的田某将车借给无证的张某存在过错,需承担20%的责任。

家住经济开发区的张某和田某两人是朋友关系,2015年3月底的一天,张某跟田某借车,田某不好推辞,就将车借给张某使用。然而当天晚上,张某驾车沿潍城区东风西街由东向西行驶至彩虹路路口时因闯红灯,与由西向东行驶至彩虹路口左转弯的孙某驾驶的三轮摩托车相撞,孙某受伤,车辆也多处受损。因张某没有驾驶证,怕承担责任,弃车逃逸。潍城交警大队事故处理中队接到报警后,经过对事故现场勘查及走访调查,很快将张某锁定。张

某到案后,经交警部门认定,张某承担事故的全部责任。后双方未达成调解协议,孙某将张某及车主田某一同告上法庭,要求被告赔偿经济损失及精神损害抚慰金。

潍城区人民法院经审理认为,在本案所涉交通事故中,因被告张某驾驶的车辆在某保险公司处投保的是机动车交通事故责任强制险,而机动车交通事故责任强制险是根据《中华人民共和国道路交通安全法》和《机动车交通事故责任强制保险条例》的规定,为保护被保险人和本车人员以外的受害人的利益而强制实行的法定险种。所以对于原告的人身损失,应由该保险公司首先在机动车第三者责任强制保险赔偿限额内进行赔付。

对孙某因本案交通事故导致的超出交强险以外的损失78万多元,因田某将车辆借给无驾驶资格的张某,对损害的发生存有有过错,应承担20%的赔偿责任,需赔偿近16万元。

## 桂城召开2017年城市管理工作总结会议

# 加快升级旧小区 试推新型渣土车

近日,桂城街道召开2017年城市管理工作总结会议,在总结去年工作的同时,对今年的工作进行部署。下一步桂城将加快推进旧居民小区改造升级工程、试点推行新型环保渣土车等工作,多方面全角度维护市容市貌。

## 擦亮“城市管家”品牌

过去一年,桂城以全面提升城市精细化管理水平为工作主线,在城市管理软硬件上狠下功夫,较好地完成任务。

桂城的环卫工人已超3700人,保洁面积超1700万平方米,重新标划交通标线共2100

米,完成辖区56座垂直扶手电梯正常运作管理,完成清疏管道约111398米……过去一年,桂城街道全力狠抓市政设施、市容市貌、公园绿化的建设和养护,推进养护工作常态化、标准化、精细化。同时,以项目为抓手,开展精细化城市管理。

在绿化改造提升方面,按照一路一品种,一季一花式布局建设“花海桂城”,实现绿城无处不飞花;在道路改造提升方面,五胜河北路市政工程、金融C区和灯湖片区全线交通指示牌改造、灯湖小学和桂城中心小学交通治堵工程等多项方便市民出行交通治堵

工程正加紧实施;在美丽家园升级方面,“美村美居计划”全面升级成“品牌桂城,美丽家园”项目,工程建设内容也在原有基础上增加停车楼建设、道路提升、河涌堤岸整治项目等群众息息相关的建设项目。

另外,对于城市管理顽疾,桂城以常态化整治为手段,密集开展各项精准防尘行动,采取“人防+技防”的方式精准防治扬尘污染,对渣土车扬尘撒漏、清洁未达标的车辆从严查处,并对工地落实“看问查”巡查机制。

在多方的共同努力下,桂城的社会文明程度不断攀升,还在南海区2017年度城市管

理考核评比中荣获环境卫生单项奖、园林绿化单项奖、公众满意度单项奖。看着这些喜人的成绩,桂城城管办主任、桂城城市管理局局长吕国荣表示,桂城街道坚持“工匠精神”的工作态度,刷亮了“城市管家”品牌。

## 加快推进改造升级工程

对于下一步的工作动态,吕国荣表示,将会结合街道的实际情况,对考评办法进行调整优化,扩大考评范围、调整考评方式,同时强化督察督办力度,切实发挥“以考促干、以考促改”的作用。同时,加快推进旧居民小区改造升级

工程、公园建设和道路绿化改造提升工程,优化、美化、亮化、净化桂城市容环境。

为了捍卫碧水蓝天,从源头和技术防控渣土污染,吕国荣透露,将计划在南海大道施工工地试点使用新型的环保渣土车,对接城管监管平台,降低渣土撒漏污染隐患。

最后,桂城党工委委员黄健鹏强调,接下来的城市管理工作主要从抓项目、抓整治、抓考核等方面入手,像绣花一样精细化管理城市,将桂城的城市管理水平再推上新台阶。

撰文/李冬冬  
通讯员 何顺贞